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NOTICE REGARDING ASSIGNMENT BA & BCOM SEM-3 &5 

 

1. BA/BCOM ના વિદ્યાર્થીઓએ તમામ વિષયો માટે અસાઈનમેન્ટ ફરજિયાતપણે OFFLINE મોડમાાં submit કરિાના 
રહશેે. 

2. અસાઈનમેન્ટ A4 સાઈઝ ના પાપસસમાાં પોતાના હસ્તાક્ષર માા ાં લખિાના રહશેે 

3. પ્રર્થમ પેિનો નમનૂો નીચે આપેલ છે જેની વપ્રન્ટ-આઉટ લઇને અસાઇમેંટની સાર્થે િોડિાનો રહશે,ે  

4. બીજા પેિ પર INDEX જેનો નમનૂો નીચે આપેલો છે એની પ્રીન્ટ આઉટ લઇને િોડિાની રહશેે,  

5. ત્રીજા પેિ પર સર્ટિર્ફકેટ જેનો નમનૂો નીચે આપેલો છે એની પ્રીન્ટ આઉટ લઇને િોડિાની રહશેે.  

6. દરેક પેિ પર વિદ્યાર્થીએ પોતાન ુનામ, રોલ નાંબર અને વસગ્નેચર કરિાની રહશેે.  

7. દરેક પેિ નીચે પેિ નાંબર આપિો િરૂરી છે.  

8. અસાઈનમેન્ટ સબમીટ કરવુાં ફરજિયાત છે જેની નોંધ લેિી.  

9. અસાઈનમેન્ટ સબવમટ કરિાની અંવતમ તારીખ 30/09/2023 છે જેની નોંધ લેિી. સબવમશન અંગે નો વિગત 
િાર કાયસક્રમ પછી ર્થી જાહરે કરિામાાં આિશે.  

10. FC અને SSના અસાઈનમેન્ટ ટૂાંક સમય માાં website પર મકૂિામાાં આિશે 
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Ahmedabad Arts and Commerce College 

Assignment 

B.Com. Semester – 3 

Sub: Commercial Communication -3 

Q.1 (A) Answer the following questions in brief: 

1) Why was the statue of the Happy Prince weeping? 

2) What is different with the new hunger the boy felt? 

3) Who helped Jesse Owens during qualifying jumps? How? 

4) What did the Happy Prince ask the Swallow to do? 

5) What did the grandmother do before she passed away? 

6) What did Abraham Lincoln promise his stepbrother? 

7) How did the grandmother take care of the author? 

8) What did the stepbrother want from Lincoln? 

9) What did the boy’s mother feed him to control his hunger? 

10) What made Owens an angry athlete? 

 

Q.1(B) Write short notes on any THREE of the following: 

1) The Statue of the Happy Prince 

2) The Significance of the boat journey 

3) Abraham Lincoln’s advise to his brother 

4) The character of the grand mother 

5) Jesse Owens as an athlete 

 

Q.2 Write a short note on any ONE of the following: 

1) Importance of Time Management 

2) Netiquettes 

3) Leadership Qualities 

 

Q.3 Attempt any ONE of the following: 

1) On behalf of an active member of an NGO, write a letter to the Manager of a Bank requesting bank’s 

support for Social Welfare. 

2) Write a letter to the Manager of your Bank intimating about the loss of your Debit Card. 

Q.4 Match the following: 

                     A                          B 

1) Ornithology a) Which lasts forever 

2) Fatalist b) Infectious 

3) Incredible c) Easily deceived 

4) Eternal d) The Study of birds 

5) Contagious e) A person who believes in fate 

6) Gullible f) Impossible to believe 



 

Q.5 Select an appropriate option from the given options: 

1) The Swallow went to ______ for the winter. 

(a) Asia  (b) Egypt  (c) Jordan  (d) Tel Aviv 

 

2) Lincoln calls his brother _______. 

(a) Lazy  (b) Selfish  (c) hard working (d) an idler 

 

3) The grandmother fed __________in the city. 

(a) cats   (b) Sparrows  (c) fish   (d) dogs 

 

4) The boy’s mother told him that they were going to ______ 

(a) New Orleans (b) Chicago  (c) Memphis  (d) Austin 

 

5) Correspondence means _______________ 

(a) Communication (b) talk between two groups (c) Medium of Email (d) face to face communication. 

 

6) The word “Glutton” means _______________ 

(a) greedy eater (b) a looser person   (c) Winer   (d) a peaceful person 

 

7) “Autobiography” means ______________ 

(a) a story of animal (b) a story of bird (c) a story of a person’s life written by himself  (d) a story 

of neighbour 

 

8)  The prince had become 

(a) Blind (b) Dull without shine  (c) Ugly (d) All of these 

 

9) Who has written the story ‘ I am hungry’? 

(a) Abraham Lincoln  (b) Richard Wright (c) Jesse Owens (d) Oscar Wilde 

 

10) Time management includes: 

(a) Effective planning  (b) Setting goals and objectives (c) Setting deadlines (d) All of the 

above 

 

11) The functions of a bank are 

(a) To receive deposits of money (b) To grant loan (c) To discount bill of exchange (d) All of 

the above 



 

12) The word “debit” means 

(a) Money is taken out of the account  (b) Credit (c) Loss (d) Net 

 

13) ‘Optimist’ means: 

(a) Hopeful about the future and past  (b) Hopeful about the present  (c) Hopeful about the 

future (d) Hopeful about past, future and present 

 

14) The word “amicable” means 

(a) Pleasant to each other (b) Who behave always like enemy in every situation (c) Always struck 

in problems (d) None of these 

 

15) The word “Vegetarian” means: 

(a) Who doesn’t eat Vegetables (b) Who doesn’t eat Food (c) Who doesn’t eat meat and fish (d) 

None of the above 

 

 

 



Ahmedabad Arts and Commerce College, 

Vasna, Ahmedabad 

Subject:  Cost Accounting – 1 Class – S. Y.  B.Com ( Sem – 3 ) 

Assignment – Year : 2023-24 

Q 1 Explain the Cost Classifications with advantages and limitations of cost accounting 

Q 2 From the following data of Shree Krishna Ltd. Find out  

1) Reorder level 

2) Maximum level 

3) Minimum level 

4) Average stock level 

5) Danger point 

6) Safety stock 

Maximum time lag for immediate purchase is half week. Reorder quantity 1,200 units. 

 

Particular Maximum Average Minimum 

1. Reorder period 

( Weeks) 

5 ? 3 

2. Usage (units 

per week ) 

? 70 60 

 

 

Q 3 Vasundhara Ltd. has on 1st March, 2011 opening stock of 600 kgs of material “P” at Re. 1 per kg. The following 

transactions of receipts and issues where made: 

 

Date Particular Qty (Kgs) Rs. 

2011    

March 4 Purchase 800 960 

" 14 Issue 400 - 

" 22 Purchase 600 540 

" 26 Issue 395 - 

" 26 On verification shortage of 5 kgs was found   

    

March  8 Issue 500 - 

“ 18 Purchase 200 220 

“ 24 Issue 150 - 

“ 27 Issue 300 - 

“ 28 Return back from production to stores ( 

out of 08th April, ’07 ) 

100 - 

 

Prepare stock register for Material ‘P’ as per FIFO and LIFO method 



Q 4 From the payroll of Desai Ltd. following data of the workers for January, 2011 is available. On the basis 

of the data, prepare a statement showing total wages for the month and the labour cost per day of 8 hours. 

Contribution to the provident fund and the Employees State Insurance (E.S.I.) is calculated on Basic salary 

plus Dearness Allowance. Find out the total salary for one month also. 

1) Monthly salary basic Rs. 3,000 

2) Dearness Allowance p.m. Rs. 3,000 (fixed) 

3) Perquisite to each worker Rs. 80 

4) Leave salary 10% of the basic pay. 

5) Employer's contribution to provident fund 8 1/3% 

6) Employer’s contribution to E.S.I. 2% 

7) Number of working days in a month 25 

8) Daily working hours 8 

 

Q.5 In Arpit Co., the following particulars have been extracted for the quarter ended 31st March, 2007: 

 

Particula

r 

Production Department Service Department 

A B C X Y 

Direct 

Wages 

Rs.15,000 Rs.22,500   Rs. 30,000 Rs. 7,500 Rs. 15,000 

Direct 

Material 

Rs.7,500   Rs. 15,000   Rs. 15,000 Rs. 11,250 Rs. 11,250 

No. of 

Employee 

750 1,125 1,125 375 375 

Electricity 

(kwh) 

3,000 2,250 1,500 750 750 

Value of 

assets 

   Rs. 30,000   Rs. 20,000   Rs. 15,000 Rs. 5,000 Rs. 5000 

Light Point 5 8 2 3 2 

Area (sq. 

mtrs.) 

75 125 25 25 25 

 

The expenses for the period were: 

 

Power Rs. 550 Stores overhead Rs. 400 

Lighting . Rs 100   Staff Welfare Rs. 1,500 

Depreciation Rs. 15000  Repairs Rs. 3,000 

General 

overheads 

Rs.6000 Rent and taxes Rs. 275 

 

Apportion the expenses of department Y according to direct wages and those of department X in the 

ratio of 5:3:2 to the production departments. 

Compute the departmental overhead rate of each of the production department  



AHMEDABAD ARTS AND COMMERCE 

COLLEGE 

વિષય: પડતર વિસાબી પદ્ધવત  – 1 

ક્લાસ – SY B.Com (સેમ – 3) એસાઇનમને્ટ – િષષ : 2023-24 

 

Q 1 પડતર હિસાબી પદ્ધહત ફાયદા અને મયાાદાઓ સાથે પડતર વર્ગીકરણ સમજાવો 

Q 2 શ્રી હિષ્ના હિહમટેડના નીચેના ડેટા શોધો 

1) પુનઃ વધી  

2) મિત્તમ સ્તર 

3)        ન્યૂનતમ સ્તર 

4)        સરરેાશ સ્ટોક િેવિ 

5)        જોખમ હબિંદુ 

6)        સિામતી સ્ટોક 

તાત્કાહિક ખરીદી માટે મિત્તમ સમય અિંતરાિ અડધો સપ્તાિ છે. 1,200 એકમોના જથ્થાને ફરીથી ર્ગોઠવો. 

  

હવર્ગત  

 

 

મિત્તમ 

સરરેાશ ન્યૂનતમ 

સમયર્ગાળો 

(અઠવાહડયા) 

5 ? 3 

એકમો 

અઠવાહડયે 

? 70 60 

  

Q 3 વસુિંધરા હિહમટેડ પાસે 1િી માચા, 2011ના રોજ 600 હકિો મહટહરયિ “P” નો ઓપહનિંર્ગ સ્ટોક છે. 1 પ્રહત હકિો. 

રસીદો અન ેમુદ્દાઓના નીચેના વ્યવિારો જ્ાિં કરવામાિં આવ્યા છે: 

  



તારીખ હવર્ગત  

જથ્થો 

(હકિો) 
રૂ. 

2011 
 

 
 

માચા 4 ખરીદી 800 960 

"      14 મોકિી આપેિ  
400 - 

"      22 ખરીદી 600 540 

"      26 મોકિી આપેિ  
395 - 

"       26 
ચકાસણી પર 5 હકિો ની અછત જોવા 

મળી 
  

    

માચા 8 મોકિી આપેિ  
500 - 

"   18 ખરીદી 200 220 

"  24 મોકિી આપેિ  
150 - 

"   27 મોકિી આપેિ  
300 - 

"  28 ઉત્પાદનમાિં થી સ્ટોર પર પરત 
આવેિ  ( 08મી એહપ્રિ, '11 માિંથી) 

100 - 

  

મટેરીઅિ  P નુિં FIFO અને LIFO પદ્ધહત થી સ્ટોક પત્રક તૈયાર કરો  

પ્રશ્ન 4 દેસાઈ હિ.ના પર્ગારપત્રકમાિંથી જાન્યુઆરી, 2011 માટે કામદારોના નીચેના ડેટા ઉપિબ્ધ છે. ડેટાના આધાર,ે 

મહિના માટે કુિ વેતન અને 8 કિાકના હદવસ દીઠ શ્રમ ખચા દશાાવતુિં હનવેદન તૈયાર કરો. પ્રોહવડન્ટ ફિંડ અન ે

એમ્પ્િોઈઝ સ્ટેટ ઈન્સ્યોરન્સ (ESI) માિં યોર્ગદાનની ર્ગણતરી મૂળભૂત પર્ગાર વત્તા મોિંઘવારી ભથ્થા પર કરવામાિં આવે 

છે. એક મહિનાનો કુિ પર્ગાર પણ જાણો. 



1)        માહસક પર્ગાર મૂળ રૂ. 3,000 

2)        મોિંઘવારી ભથ્થુિં પીએમ રૂ. 3,000 (હનહિત) 

3)        દરકે કામદારને અનુદાન રૂ. 80 

4)        મૂળ પર્ગારના 10% પર્ગાર છોડો. 

                          5)        પ્રોહવડન્ટ ફિંડમાિં મહિક નુિં યોર્ગદાન 8 1/3% 

                          6)        ESI માિં મહિક નુિં યોર્ગદાન 2% 

7)        મહિનામાિં કામકાજના હદવસોની સિંખ્યા 25 

8)        દૈહનક કામના કિાકો 8 

  

 

 

પ્રશ્ન 5 અહપાત કિંપનીમાિં, 31મી માચા, 2007 ના રોજ પૂરા થયેિા હત્રમાહસક ર્ગાળા માટે નીચેની હવર્ગતો કાઢવામાિં આવી છે: 

  

હવર્ગત  

 

ઉત્પાદન હવભાર્ગ સેવા હવભાર્ગ 

A B C X Y 

પ્રત્યક્ષ વેતન 15,000 22,500 30,000 7,500 15,000 

સીધી સામગ્રી 7,500 15,000 15,000 11,250 11,250 

કમાચારીની 

સિંખ્યા 

750 1,125 1,125 375 375 

વીજળી (kwh) 3,000 2,250 1,500 750 750 

સિંપહત્તનુિં મૂલ્ય 30,000 20,000 15,000 5,000 5000 

િાઇટ પોઇન્ટ 5 8 2 3 2 



હવસ્તાર (ચોરસ 

મીટર) 

75 125 25 25 25 

 સમયર્ગાળા માટેના ખચા િતા: 

પાવર રૂ. 550 સ્ટોસા ઓવરિેડ રૂ. 400 

િાઇહટિંર્ગ     . રૂ. 100   સ્ટાફ કલ્યાણ રૂ. 1,500 

અવમૂલ્યન રૂ. 15000  સમારકામ રૂ. 3,000 

પરોક્ષ ખચા  6000 ભાડુિં  અન ેકર રૂ. 275 

  

હવભાર્ગ Y ના ખચાન ેપ્રત્યક્ષ વેતન અનુસાર અન ેહવભાર્ગ X ના ખચા 5:3:2 ના ર્ગુણોત્તરમાિં ઉત્પાદન હવભાર્ગોમાિં 

વિેંચો. દરકે ઉત્પાદન હવભાર્ગના હવભાર્ગીય ખચા ની ર્ગણતરી કરો 

 

 



AHMEDABAD ARTS AND COMMERCE COLLEGE 

ASSIGNMENT  

B.COM SEMESTER -3 

SUB: CORPORATE ACCOUNTING  

Question 1: 

 

 The Indian Traders Ltd. proposes to purchase the business carried on by Gujarat Traders. Goodwill 

for this purpose is agreed to be valued at three years’ purchase of the super profit based on average profit of 

the just four years. The appropriate weights to be used are :   

 

 2008   1   2009  2 

 2010   3   2011  4 

 

 The profits for these years are : 

 

 2008   Rs. 10,100  2009   Rs. 12,400 

 2010   Rs. 10,000  2011   RRs. 15,000 

 

 On a scrutiny of the accounts the following matters are revealed : 

 

(1) On 1st September, 2010 a major repair was made in respect of the plant incurring Rs. 3,000 which 

amount was charged to revenue. The said sum is agreed to be capitalized for goodwill calculation subject 

to adjustment of depreciation at 10% p.a. on reducing balance method. 

(2) The closing stock for the year 2009 was overvalued by Rs. 1,200 to made for the purpose of goodwill 

valuation.  

(3) To cove management cost an annual charge of Rs. 2,400 should be made for the purpose of goodwill 

valuation.  

(4) Capital employed in business is Rs. 80,000 and expected rate of return is 10% 

 Compute the value of goodwill of the firm. 

  



Question 2: 

The following is the balance sheet of Jagit Co.Ltd. as on 31-3-12 

Liabilities Rs. Assets Rs. 

2,000 6% Preference  Fixed Assets 5,00,000 

shares of Rs. 100 each 2,00,000 Current Assets 2,50,000 

5,000 Equity shares of Rs. 100 

each 

5,00,000 Preliminary Expenses  50,000 

Reserve  50,000   

Depreciation Fund 30,000   

Creditors 20,000   

 8,00,000  8,00,000 

 

Other Information: 

(1) Fixed Assets are valued at Rs. 6,00,000. 

(2) Current Assets are valued at Rs. 2,00,000. 

(3) Preference shareholders have preference as regards capital and dividend. 

 Find out the value of Equity shares by Net Assets Method. 

 

Question : 3  

 From the following information of Eklavya Ltd. prepare the Liquidator’s Final Statement of Receipts 

& Payments : 

  Particulars       Rs. 

Cash on hand              78,000 

6,000  Preference Shares each of Rs. 100 fully paid             6,00,000 

24,000  ‘A’ Equity Shares each of Rs. 10 fully paid             2,40,000 

6,000  ‘B’ Equity Shares each of Rs. 10 fully paid up Rs. 6.50   39,000 

60,000  ‘C’ Equity Shares each of Rs. 10 fully paid up Rs. 5            3,00,000 

1,20,000 ‘D’ Equity Shares each of Rs. 10 fully paid up Rs. .            3,60,000 

Total Creditors (including Preferential Creditors Rs. 7,200)             9,21,000 

Liquidator’s remuneration @ 10% of realization value of the assets. 

(except cash)           78,000 



Question : 4 

Write Short Note :  

 

(1) Non Banking Assets   (2) Statutory Reserve  

(2) Rebate on Bills discounted.  (4) Contingent Liabilities  

 

Question : 5 

MCQ.  

 

1. When there is increase and decrease in profit, then which profit is taken into account for calculating 

goodwill? 

. (A) Capitalized Profit  

 (B) Weighted average profit 

 (C) Simple average profit 

 (D) Super profit 

 

2. When risk is more in business then goodwill is 

 (A) Normal 

 (B) Less 

 (C) More 

 (D) Zero 

 

3. In the case when face value of Equity Share is Rs. 100. Intrinsic value to RRs.  236. Market value 

is Rs. 240 and Expected value is Rs. 250, the fair value of  the share will be - 

 (A) Rs. 328 

 (B) Rs. 218 

 (C) Rs. 175 

 (D) RRs. 170 

 

4. If the fair value of an equity share of a company is Rs. 450 and its market  value is Rs. 420, then  the 

intrinsic value of share is – 

 (A) Rs. 435 

 (B) Rs. 480 

 (C) Rs. 660 

 (D) Rs. 645 



 

5. Which of the following asset is not included in the classification of bank  advances as per Banking 

Act? 

 (A) Standard Assets   (B) Sub-standard Assets 

 (C) Mortgage Assets   (D) Loss Assets  

 

6. The opening balance of Rebate on bills discounted account is -  

 (A) Credit Balance   (B) Debit Balance 

 (C) Either Debit or Credit  (D) None of the above 

 

7. As per Banking Regulation Act, every bank has to transfer..............of profit ot  Statutory Reserve 

Fund Account. 

 (A) 10%   (B) 20% 

 (C) 25%   (D) 5% 

 

8. Which of the following is considered as unsecured creditors? 

 (A) Unpaid taxes of local government 

 (B) Employees’ Gratuity  

 (C) Employees’ Provident Fund 

 (D) Outstanding Expenses  

 

9. In which order liquidation expenses and liquidators’ remuneration are paid ? 

 (A) after paying debenture holders with floating charge. 

 (B) after paying secured creditors  

 (C) before paying secured creditors 

 (D) after paying preferential creditors  

 

10. Salary of tour clerks is monthly Rs. 15,000 each, Which is outstanding for last  two months. How 

much amount would be considered as preferential  creditors at the time of liquidation ? 

 (A) Rs. 1,20,000   (B) Rs. 60,000 

 (C) Rs. 1,80,000   (D) Rs. 80,000 
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પ્રશ્ન-૧ ઈન્ડિયન ટ્રેિર્સ ન્િ. ગુજરાત ટ્રેિર્સનો ધંધો ખરીદવા માંગ ેછે. આ હેતુ માટે્ છેલિાં બાર વર્સના ભાન્રત 

ર્રરેાશ નફાને આધાર ેનફાની ત્રણ ગણી રકમ પાઘિીની રકમ જણાવવાનું નક્કી કરવામં આવે છે. નીચે મુજબ 

ભાર આપવાનો છે. 

૨૦૦૮ ૧ ૨૦૦૯ ૨ 

૨૦૧૦ ૩ ૨૦૧૧ ૪ 

 આ વર્સ દરન્મયાન નફો નીચ ે મુજબ હતો. : ૨૦૦૮ : ૧૦, ૧૦૦ ; ૨૦૦૯ : રૂ. ૧૨, ૪૦૦ ૨૦૧૦ : રૂ. 

૧૦,૦૦૦; ૨૦૧૧ : રૂ. ૧૫,૦૦૦; ન્હર્ાબો તપાર્તા નીચેની માન્હતી મળે છે. 

(૧) તા. ૧િી ર્પ્ટે્મ્બર, ૨૦૧૦ના રોજ પ્િાડટ્ને મોટ્ા પાયા પર ર્મારકામ કરવામા ંઆવયું અન ેરૂ. ૩,૦૦૦ 

ખર્ચયાસ હતા. જ ેમહેર્ુિી ખચસ તરીકે નફાનુકર્ાન ખાતે ઉધારવામા ંઆવયા હતા. પરંતુ પાઘિીના મૂલયાંકન 

માટે્ આ રકમ મુિી ખચસ ગણવાની છે. ઘટ્તી જતી બાકીની પદ્ધન્ત મુજબ ૧૦%  િેખે ઘર્ારાનો હવાિો 

નાખવાનો છે. 

(૨) ૨૦૦૯ મા ંઆખર સ્ટ્ોકની ન્કંમત રૂ. ૧,૨૦૦ વધ આંકવામાં આવી છે. 

(૩) ર્ંચાિન ખચસ માટે્ વાન્ર્સક રૂ. ૨,૪૦૦ ઉધારવાના છે. 

(૪) ધંધામા ંરોકાયેિી મુિી રૂ| ૮૦,૦૦૦ છે અન ેઅપેન્િત વળતરનો દર ૧૦% છે. 

પેઢીની પાઘિીની રકમ શોધી કાઢો. 

 

 

 



પ્રશ્ન-૨ 

જય જગત કંપની ન્િ. નુ ંતા.૩૧-૭-૨૦૧૨ના રોજનુ ંપાકંુ ર્રવૈયું નીચ ેમુજબ છે. 

મૂડી-દેવ ાં રૂ. મમલકત લેણ ાં રૂ. 

૬%ના પ્રેફ. શેર 

(દરકે રૂ. ૧૦૦ નો તેવા ૨,૦૦૦) 

૫,૦૦૦ ઈ. શેર દરકે રૂ. ૧૦૦નો તેવા 

૨,૦૦,૦૦૦ 

 

 

૫,૦૦,૦૦૦ 

ન્સ્િર ન્મિકતો 

ચાિુ ન્મિકતો 

પ્રાિન્મક ખચાસ 

૫,૦૦,૦૦૦ 

૨,૫૦,૦૦૦ 

૫૦,૦૦૦ 

અનામત ૫૦,૦૦૦   

ઘર્ારાફંિ ૩૦,૦૦૦   

િેણદારો ૨૦,૦૦૦   

 ૮,૦૦,૦૦૦  ૮,૦૦,૦૦૦ 

 

અન્ય મ મિતીીઃ 
(૧) ન્સ્િર ન્મિકતોની ન્કંમત રૂ. ૬,૦૦,૦૦૦ આંકવામા ંઆવી હતી. 

(૨) ચાિુ ન્મિકતોની ન્કંમત રૂ. ૨,૦૦,૦૦૦ આંકવામા ંઆવી હતી. 

(૩) પ્રેફરડર્ શેરહોલિરોન ેમુિી તિા ન્િન્વડિ મેળવવાનો પ્રિમ અન્ધકાર છે. 

ચોખ્ખી ન્મિકતોના ધોરણે ઇન્િટ્ી શેરની ન્કંમત શોધો. 

 

 

 



 

પ્રશ્ન-૩ 

એકિવય ન્િ. ની નીચ ેમુજબની ન્વગતો પરિી તેના ન્િન્કિેટ્રનું આવક-જાવકનું પત્રક તૈયાર કરો. 

રોકિ ન્ર્િક  રૂ. ૭૮,૦૦૦ 

૬,૦૦૦ પ્રેફરડર્ શેર દરકે રૂ. ૧૦૦ નો પુરપેુરો ભરપાઈ ૬,૦૦,૦૦૦ 

૨૪,૦૦૦ ‘અ’ ઈન્િટ્ી શેર દરકે રૂ, ૧૦નો પુરપેુરો ભરપાઈ ૨,૪૦,૦૦૦ 

૬,૦૦૦ ‘બ’ ઈન્િટ્ી શેર દરકે રૂ. ૧૦નો રૂ. ૬.૫૦ ભરપાઈ ૩૯,૦૦૦ 

૬૦,૦૦૦ ‘ક’ ઈન્િટ્ી શેર દરકે રૂ. ૧૦નો રૂ. ૫ ભરપાઈ ૩,૦૦,૦૦૦ 

૧,૨૦,૦૦૦ ‘િ’ ઈન્િટ્ી શેર દરકે રૂ. ૧૦નો રૂ. ૩ ભરપાઈ ૩,૬૦,૦૦૦ 

કુિ િેણદારો (જમેા ંપર્ંદગીના રૂ. ૭,૨૦૦)      ૯,૨૧,૦૦૦ 

ન્િન્િિેટ્રનું મહેનતાણું રોકિ ન્ર્વાયની ન્મિકતોની ઉપજાવેિી રકમના ૧૦% િેખ ે   ૭૮,૦૦૦ 

પ્ર. ૪  ટંુ્ક નોધં િખો  

 (૧) નોન-બેન્ડકંગ ન્મિકતો 

 (૨) કાયદા મુજબનુ ંઅનામત 

 (૩) વટ્ાવેિી હંુિીઓનું વળતર 

 (૪) ન્બનઉપજાવ ન્મિકતો (NPA) 

પ્રશ્ન : ૫ MCQ 

૧. અન્ધક નફાની ૩ વર્સની ખરીદી પ્રમાણે નીચ ેઆપેિી માન્હતી પરિી પાઘિી શોધોોઃ 

 (અ) રૂ. ૪૨,૦૦૦  (બ) રૂ. ૬૬,૦૦૦ 

 (ક) રૂ. ૧૪,૦૦૦  (િ) રૂ. ૨૪,૦૦૦ 

 



 

૨. નીચેની ન્વગતો પરિી અન્ધન નફાની ત્રણ વર્સની ખરીદીના આધાર ેપાઘિી ગણોોઃ 

 (૧)  ર્રરેાશ નફો રૂ. ૧,૬૦,૦૦૦ (૪૦% િેખે ન્િન્વિડિ આપ્યા પહેિાનો)    રૂ. 

૨,૦૦,૦૦૦ની પ્રેફરડર્ શેરમુિી પર ૯% િેખે ન્િન્વિડિ આપ્યા પહેિાનો.) 

 (૨) રોકાયેિી મુિી રૂ. ૪,૦૦,૦૦૦. 

 (૩) ર્ામાડય અપેન્િત વળતરનો દર ૧૫% છે. 

  (અ) રૂ. ૫૪,૦૦૦  (બ) રૂ. ૯૬,૦૦૦ 

  (ક) રૂ. ૧૮,૦૦૦  (િ) ઉપરનામાંિી એક પણ નહી ં

૩. કંપનીના શેરના મૂલયાંકન માટે્ ચોખ્ખી ન્મિકતો ગણતાં અવાસ્તન્વક ન્મિકતો કઈ  ન્કંમતમા ં ગણવામાં 

આવે છે. 

 (અ) ચોપિે ન્કંમતે   (બ) બજાર ન્કંમત ે

 (ક) મૂિ ન્કંમતે   (િ) ઉપરનામાંિી એક પણ નહી ં

૪. કંપની શેરની કઈ ન્કંમત પર ન્િન્વિડિ આપે છે? 

 (અ) બજાર ન્કંમત  (બ) વાજબી ન્કંમત 

 (ક) આંતન્રક ન્કંમત  (િ) મૂળ ન્કંમત 

૫. બેન્ડકંગ રગે્યુિેશન એક્ટ્ પ્રમાણે દર વર્ે બેડકે પોતાના નફામાંિી...........જટે્િી રકમ અનામત ભંિોળ 

ખાતે િઈ જવી જોઈએ. 

 (અ) ૧૦% (બ) ૨૦% (ક) ૨૫% (િ) ૫% 

૬. વટ્ાવેિી હંૂિીઓના વળતરની શરૂઆતની બાકી - 

 (અ) જમા ંબાકી હોય છે.   (બ) ઉધાર બાકી હોય છે. 

 (ક) જમા કે ઉધાર કોઈપણ હોઈ શકે.  (િ) ઉપરના ત્રણેયમાંિી એકપણ નહી.ં 



૭. નીચ ેદશાસવેિ ન્મિકતોમાંિી કઈ ન્મિકત બેન્ડકંગ કાયદા પ્રમાણે ન્ધરાણના  વગીકરણમા ર્માવવામાં 

આવતી નિી? 

 (અ) સ્ટ્ાડિિસ ન્મિકતો  (બ) ર્બસ્ટ્ાડિિસ ન્મિકતો 

 (ક) ગીરવી ન્મિકતો  (ક) ગુમાવેિ ન્મિકતો 

૮. નીચેના પૈકી કયું ન્વધાન ર્ાચંુ છે? 

 (અ) ન્િન્િિેટ્રનું ન્હર્ાબી પત્રકિ એ ફક્ત રોકિ ખાતું છે. 

 (બ) ન્િન્િિેટ્રનું ન્હર્ાબી પત્રક એ ફક્ત ખાતાવાહી છે. 

 (ક) ન્િન્િિેટ્રનું ન્હર્ાબી પત્રક એ ફક્ત રોજમેળ છે. 

 (િ) ઉપરનામાંિી કોઈ નન્હ. 

૯. કંપનીના ન્વર્જસન માટે્ નીચેના પૈકી કોણ અરજી ન કરી શકે? 

 (અ) કંપની પોતે   (બ) િેણદાર 

 (ક) ન્હસ્ર્ેદાર    (િ) દેવાદાર 

૧૦. ન્િન્િિેટ્ર પાર્ ેિણેદારોને ચુકવવા માટે્ ફક્ત રૂ. ૫૨,૫૦૦ છે. ન્િન્િિેટ્રનું  િેણદારોને ચુકવેિ 

રકમ પર ૫% મહેનતાણું. 

 (અ) રૂ. ૨,૬૨૫  (બ) રૂ. ૨,૩૭૫  (ક) રૂ. ૨,૫૦૦   

 (િ) રૂ. ૩,૦૦૦ 
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Q.1: Answer the following Questions:  

1. Discuss the quantity theory of money. 

2. Explain the J. B. Say’s law of market. 

3. Explain the investment multipliers and its linkages  

4. Discuss the main causes of inflation.  

Q.2: Choose Correct option:                                                                        

1. How can the National income be measured?  

(A) Income-expenditure-production 

(B) saving- investment  

(C) all of above  

2. What should be deducted from GDP to get NDP? 

(A) Indirect tax (B) subsidy   (C) depreciation 

3. The general form of equation given by Fisher is…. 

(A) PT=MV                (B) K=MR  (C) M=T 

 4. Inflation is measured by _______. 

(A) Consumer price index (B) Wholesale price index (C) Marshall’s index 

 5. Inflation is________. 

(A)Long Term Process     (B) Short Run Process       (C)Uncertain 

 6. According to Keynes, motives for holding money are… 

(A) One        (B) Two        (C) Three  

  7. Which among the following is considered to be the most liquid asset? 

(A) Gold          (B) Currency      (C )Land  
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પ્ર-1. નીચેના પ્રશ્નોના જવાબ આપો: 

1. નાણા પરિમાણનાાં રિદ્ાાંતની ચચાા કિો. 

2. જ.ે બી. િેનો બજાિ રવશેનો રનયમ િમજાવો. 

3. મૂડીિોકાણ ગુણકનો અર્ા આપી, તેનાાં બરિસ્ત્રાવોની ચચાા કિો. 

4. ફુગાવાના મુખ્ય કાિણોની ચચાા કિો. 

પ્રશ્ન-2. િાચો રવકલ્પ પિાંદ કિો: 

1. િાષ્ટ્ર ીય આવક કેવી િીતે માપી શકાય? 

(A) આવક-ખચા-ઉત્પાદન (B) બચત-િોકાણ (C) આપેલ બધા 

2. NDP મેળવવા માટે GDPમાાંર્ી શુાં બાદ કિવામાાં આવે છે? 

(A) પિોક્ષ કિ   (B) િબરિડી   (C) ઘિાિો  

3. રફશિ દ્વાિા આપવામાાં આવેલ િમીકિણનુાં િામાન્ય સ્વરૂપ છે…. 

(A) PT=MV   (B) K=MR  (C) M=T 

4. ફુગાવો ______ દ્વાિા માપવામાાં આવે છે. 

(A) ગ્રાિક ભાવ િૂચકાાંક (B) જથ્ર્ાબાંધ ભાવ િૂચકાાંક (C) માશાલનો િૂચકાાંક 

5. ફુગાવો ________ છે. 

(A) લાાંબા ગાળાની પ્રરિયા (B) ટૂાંકા ગાળાની પ્રરિયા (C) અરનરિત 

6. કેઇન્િ મુજબ, નાણાાં િાખવાના િેતુઓ છે... 

(A) એક (B) બ ે (C) ત્રણ 

7. નીચેનામાાંર્ી કઈ િૌર્ી વધુ પ્રવાિી(તિલ) િાંપરિ માનવામાાં આવે છે? 

(A) િોનુાં (B) ચલણી નાણુાં (C) જમીન 
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Q. 1 Explain the main components of Indian monetary system.?  

Q. 2 Explain the characteristics of capital market and its functions.?  

Q. 3 Give the meaning of mutual fund state its advantages and limitations.?  

Q. 4 State the advantages and limitations of preference shares capital.?  

Q. 5 Indicate the correct answer from the option given below.?  

 (1) Where was the world's first stock market established.?  

  (A) USA   (C) India  

  (B) London    (D) Japan  

 (2) When did the IRDA come into force ? 

  (A) 1972   (C) 2000 

  (B) 1991   (D) 2005 

 (3) Who regulate the money markets ?  

  (A) RBI   (C) IRD 

  (B) SEBI   (D) SBI 

 (4) What is called treasury bills ? 

  (A) T Bills    (C) J Bills 

  (B) R Bills    (D) E Bills  



 (5) How many types of commercial bills ? 

  (A) 2    (C) 4 

  (B) 3    (D) 5 

 (6) What is the meaning of receiving short notice money ? 

  A) Call money   (C) Short money  

  (B) Money    (D) All of the above  

 (7) Who controls the insurance companies ? 

  (A) RBI   (C) IRDA 

  (B) SEBI   (D) Central Government  

 (8) Who issues treasury bills on behalf of the Government ?  

  (A) State Government  (C) Financial Intermediaries  

  (B) RBI   (D) Capital market  

 (9) What are the types of NBFCS? 

  (A) 2    (C) 4 

  (B) 3    (D) 5 

 (10) How many banks were nationalized in 1969 ? 

  (A) 15    (C) 14 

  (B) 11    (D) 10 

 (11) How many types of LIC ? 

  (A) 2    (C) 4 

  (B) 3    (D) 5 



 (12) Which shares are mandatory to issue ?  

  (A) Equity shares   (C) Sweat Equity shares  

  (B) Preference shares   (D) All of the above  

 (13) When did FERA come into force ?  

  (A) 1970   (C) 1973 

  (B) 1965   (D) 1960  

 (14) Who regulates the money market ? 

  (A) RBI   (C) IRDA 

  (B) SEBI   (D) SBI 

 (15) When was the NSE established ? 

  (A) 1990   (C) 1994 

  (B) 1992   (D) 1996 
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પ્ર .૧  ભારતીય નાણાાં વ્યવસ્થાના મુખ્ય ઘટકો જણાવો.? 

પ્ર .૨  મૂડી બજારના લક્ષણો અન ેતેના કાયોની સમજૂતી આપો.? 

પ્ર .૩   મ્યુચ્યુઅલ ફાંડનો અથથ આપી તેના ફાયદા અન ેમયાથદા જણાવો ? 

પ્ર .૪  પ્ર .ફાયદા મૂડીના શેર -જણાવો મયાથદાઓ ? 

પ્ર .૫  નીચ ેદશાથવેલ વવકલ્પોમાાંથી સાચો ઉત્તર દશાથવો ? 

 

(૧ )સ્થપાયુાં કયાાં બજાર શેર સૌપ્રથમ વવશ્વનુાં ? 

(A) U.S.A  (C)ભારત 

(B) લાંડન   (D)જાપાન 

(૨ ) IRDA ક્યાર ેઅમલમાાં આવ્યો ? 

(A)1972  (C)2000 

(B)1991  (D)2005 

(૩  )છે કરે વનયાંત્રણ કોણ પર બજાર મૂડી . ? 

(A)SEBI   (C)શેરબજાર 



(B)RBI    (D)ઈરડા 

 

 

(૪ )છે આવે કહેવામાાં શુાં વબલોને તીજોરી. ? 

(A) T વબલો  (C)J વબલો 

(B)R  વબલો   (D) E વબલો 

(૫ )છે કેટલા પ્રકારો વબલોના વાવણજય. ? 

(A)  2   (C) 4 

(B) 3     (D) 5 

(૬ )શુાં એટલે  નાણાાં મળતા નોટીસે ટુાંકી ? 

(A) કોલ મની   (C) નાણુાં 

(B) મની   (D) ઉપરના બધા 

(૭ )છે રાખે વનયાંત્રણ કોણ પર કાંપનીઓ વીમા . ? 

(A) RBI    (C) IRDA 

(B) SEBI   (D) કેંન્દ્ર સરકાર 

(૮ )છે પાડે બહાર કોણ ટરેઝરીબીલ વતી સરકાર. ? 

(A)રાજ્ય સરકાર      (C) નાણાકીય મધ્યસ્થીઓ 

(B)RBI    (D)મૂડી બજાર 

(૯ ) NBFCs ના પ્રકારો કેટલા છે.? 



(A) 2   (C) 4 

(B) 3     (D) 5 

(૧૦ )૧૯૬૯ થયુાં રાષ્ટ્ર ીયકરણ બેંકોનુાં કેટલી માાં ? 

(A) ૧૫   (C) ૧૪ 

(B) ૧૧    (D) ૧૦ 

(૧૧ )છે કેટલા પ્રકારો જીવનવીમાના. ? 

(A) 2   (C) 4 

(B) 3     (D) 5 

(૧૨ )છે ફરવજયાત પાડવાના બહાર શેર કયાાં. ? 

(A) ઈ શેર   (C) સ્વેટ ઈ શેર 

(B)પે્ર શેર   (D)ઉપરના બધા 

(૧૩ ) “FERA” ક્યાર ેઅમલમાાં આવ્યો ? 

(A)૧૯૭૦  (C) ૧૯૭૩ 

(B)૧૯૬૫   (D) ૧૯૬૦ 

(૧૪ )વન કોણ પર બજાર નાાંણા યાંત્રણ કર ેછે.? 

(A) RBI    (C) IRDA 

(B) SEBI   (D) SBI 

(૧૫ ) NSE ની સ્થાપના ક્યાર ેથઈ.? 

(A) ૧૯૯૦   (C) ૧૯૯૪ (B) ૧૯૯૨   (D)૧૯૯૮  
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Q-1 1) Define limit of a function and state rules of it. 

2) Find lim
𝑥→−3

(2𝑥+22)1/2−4

𝑥+3
 

Q-2 1) Define: Intersection of events, Independent event, Equally likely events,   
   Mutually exclusive events 

2) Three bags contain 3 red, 7 black; 8 red, 2 black, and 4 red & 6 black balls  

    respectively. 1 of the bags is selected at random and a ball is drawn from     
    it. If the ball drawn is red, find the probability that it is drawn from the   
    third bag. 

Q-3 1) Define Mathematical Expectation of discrete variable. State its properties.  

2) The First four raw moments about origin of a frequency distribution are     
    2,15,40,60. Find the values of 𝛽1 and 𝛽2 . 

3) For the following probability distribution find p, Mean and V(2x-4) 

X -2 -1 0 1 2 3 

P(x) 0.3 0.1  2p p p/2 0.25 
 

Q-4 1)Give the Probability mass functions of NBD and GD and state their  

  properties. 

2) The probability Smita scores a goal is 0.78, what is the likelihood that she  

   will make her fifth goal on her eight shot? Find mean and standard     
   deviation. 

3) A die is thrown and getting “5” regarded as success. What will be the   
   probability of getting first success in more than 4 trials. 

 



Q-5 Choose the correct answer: 

1) If f(x) = (3x3- 2x2 +7x )/ 11x2-8x, What will be its limit at x=0. 

a) 7 

b) 7/8 

c) 0 

d) -7/8 

2) The value of  lim
𝑥→2

𝑥2−4

3𝑥−6
  

a) 1/3 

b) 2/3 

c) 4/3 

d) 1 

3) The value for which the function f(x) =x2-3x-4/x2+3x-4 is not 

continuous 

a) 4 and -1 

b) -4 and 1 

c) 4 and 1 

d) -4 and -1 

4) The value of lim
𝑥→∞

2−𝑥

2𝑥
 is 

a) -1 

b) 1 

c) 0 

d) ∞ 

5) What will be the value of P(not E) if P(E) = 0.07? 

a) 0.97 

b) 0.93 

c) 0 

d) Cannot find 

6) What is the probability of getting atleast one head if three unbiased 

coins are tossed? 

a) 0.875 



b) 0.5 

c) 0.05 

d) 0.889 

 

7) If a number is selected at random from the first 50 natural numbers, 

what will be the probability that the selected number is a multiple of 3 

and 4? 

a) 4/25 

b) 2/25 

c) 7/50 

d) None of the above 

8) There are 3 blue socks, 5 brown socks, and 4 white socks in a drawer. 

If two socks are picked up randomly, what is the probability that the 

selected socks are of the same color? 

a) 19/66 

b) 0 

c) 1 

d) 4/11 

9) Demand of products per day for three days are 21, 19, 22 units and 

their respective probabilities are 0.29, 0.40, 0.35. What is average 

expected demand? 

a) 21.39 

b) 22.29 

c) 19.22 

d) 62.00 

10)  Given E(X) = 5 and E(Y) = -2, then E(X – Y) is 

a) 7 

b) 5 

c) 3 

d) -2 

11)  The moments about origin are known as  



a) Raw moments 

b) Central moments 

c) Both a and b  

d) None of the above 

12) Find the probability that Shantanu’s fifth win happens when he plays 

his eighth game. 

a) 0.277 

b) 0.274 

c) 0.174 

d) 0.177 

13) What is the probability of getting first success in 9 th trial. 

a) p q9 

b) p q8 

c) p q1 

d) p q10 

14) In an NBD if mean =24 and variance= 96 , find q. 

a) 0.25 

b) 0.75 

c) 0.45 

d) 4.00 

15) In a GD if mean =12 and variance= 36, find n. 

a) 1/3 

b) 2/3 

c) 1/4 

d) 1 

 

 

 

 

 

 



GUJARATI MEDIUM 
 

Q-1 1) વિધેયના લક્ષ ની વ્યાખ્યા આપી તેના ગણુધર્મ જણાિો. 

2)  lim
𝑥→−3

(2𝑥+22)1/2−4

𝑥+3
 શોધો 

Q-2 1) વ્યાખ્યા આપો : છેદ ઘટના , સ્િતંત્ર ઘટનાઓ , સર્સંભાિી ઘટનાઓ,   
   પરસ્પર વનિારક ઘટનાઓ. 
2) ત્રણ બેગ ર્ા ં3 લાલ, 7 કાળા; 8 લાલ, 2 કાળા, અન ે4 લાલ, 6 કાળા દડા 
છે.     
   યદછ રીતે એક બેગ પસંદ કરી તેર્ાથી એક દડો પસંદ કરિાર્ાં આિે તો  
   ત્રીજી બેગ ર્ાંથી લાલ દડો પસંદ થાય તેની સંભાિના શોધો. 

Q-3 1) અસતત યાદવછછક ચલ ર્ાટે ગવણતીય અપેક્ષા ની વ્યાખ્યા આપી તેના  
   ગુણધર્મ જણાિો. 
2) એક આિૃવિ વિતરણ ની ઉગર્વબંદુ ની આસપાસ ની ચાર પ્રઘાતો  
   2,15,40,60 હોય તો 𝛽1 અન ે𝛽2 ની વકમ્ર્તો શોધો. 
3) નીચે આપેલા સંભાિના વિતરણ ર્ાટે p, ર્ધ્યક અન ેV(2x-4) શોધો. 
X -2 -1 0 1 2 3 
P(x) 0.3 0.1 2p p p/2 0.25 

 

Q-4 1) ઋણ વિપડી વિતરણ અન ેગુણોિર વિતરણ ના સંભાિના ઘટત્િ વિધેય  
   આપો તથા તેર્ના ગણુધર્મ જણાિો. 
2) વસ્ર્તા ની લક્ષ રે્ળિિાની સંભાિના 0.78 હોય તો આંઠ પ્રયત્નો ર્ા ંપાચંર્ી  
   િખત લક્ષ ની પ્રાવિ થાય તેની સંભાિના કેટલી? સાથે ર્ધ્યક અન ે 
   પ્રર્ાવણત વિચલન પણ શોધો. 
3) પાસો ફેંકતા અંક 5 ર્ળે તેને સફળતા ગણિા ર્ા ંઆિે છે. 4 થી િધુ પ્રયત્નો  
   ર્ા ંપ્રથર્ િખત સફળતા ર્ળિાની સંભાિના કેટલી? 
 

   Q-5 સાચો ઉિર પસંદ કરો: 
1) f(x) = (3x3- 2x2 +7x )/ 11x2-8x ર્ાટે  x=0 આગળ લક્ષ ? 



a) 7 
b) 7/8 
c) 0 
d) -7/8 

2) lim
𝑥→2

𝑥2−4

3𝑥−6
  ની વકર્ત 

a) 1/3 
b) 2/3 
c) 4/3 
d) 1 

3) X ની કઈ વકર્ત ર્ાટે f(x) =x2-3x-4/x2+3x-4 એ અસતત છે 
a) 4 અન ે-1 
b) -4 અન ે1 
c) 4 અન ે1 
d) -4 અન ે-1 

4) lim
𝑥→∞

2−𝑥

2𝑥
 ની વકર્ત 

a) -1 
b) 1 
c) 0 
d) ∞ 

5) જો  P(E) = 0.07 હોય તો P(E નહી ં) ની વકર્ત કેટલી? 
a) 0.97 
b) 0.93 
c) 0 
d) શોધી ના શકાય 

6) ત્રણ અનવભનત વસક્કા ઉછાળતા ઓછા ર્ા ંઓછી એક છાપ ર્ળે તેની 
સંભાિના કેટલી? 

a) 0.875 
b) 0.5 



c) 0.05 
d) 0.889 

7) પ્રથર્ 50 પ્રાકૃવતક અંકો ર્ાથી એક અંક યાદવછક રીતે પસંદકરતાં પસંદ 
કરલે અંક 3 અન ે4 નો ગુણાંક હોય તેની સંભાિના કેટલી ? 

a) 4/25 
b) 2/25 
c) 7/50 
d) ઉપરોક્ત ર્ાથી એક પણ નહી ં

8) એક ડર ોિર ર્ા ં3 િાદળી ર્ોજા , 5 કથ્થાઇ ર્ોજા અન ે4 સફેદ ર્ોજા છે. 
જો યાદવત્છક રીતે 2 ર્ોજા ઉપાડિા ર્ા ંઆિે તો ત ેસરખા રંગના હોય 
તેની સંભાિના કેટલી ? 

a) 19/66 
b) 0 
c) 1 
d) 4/11 

9) એક િસ્તુ ની ત્રણ વદિસની દૈવનક ર્ાંગ અનુક્રરે્  21, 19, 22 એકર્ 
તથા તેની સંભાિનાઓ અનુક્રરે્ 0.29, 0.40, 0.35 હોય તો તેની 
સરરેાશ અપેવક્ષત ર્ાંગ કેટલી હશ ે? 

a) 21.39 
b) 22.29 
c) 19.22 
d) 62.00 

10) જો  E(X) = 5 અન ે E(Y) = -2, હોય તો  E(X – Y) ની વકમ્ર્ત 
a) 7 
b) 5 
c) 3 
d) -2 



11) ઉગર્વબંદુ આસપાસની પ્રઘાતો કયા નારે્ ઓળખાશે ? 
a) સાદી પ્રઘાતો 
b) કેવરિય પ્રઘાતો 
c) a અન ેb  બંને 
d) ઉપરોક્ત ર્ાથી એક પણ નહી ં

 
12) શાંતનું આઠર્ી રર્તે પાંચર્ી િાર જીતે તેની સંભાિના કેટલી? 

a) 0.277 
b) 0.274 
c) 0.174 
d) 0.177 

13) 9 પ્રયત્નો ર્ા ંપ્રથર્ સફળતા ર્ળિાની સંભાિના કેટલી? 
a) p q9 
b) p q8 
c) p q1 
d) p q10 

14) ઋણ વિપડી વિતરણ ર્ા ંર્ધ્યક =24 અન ે વિચરણ = 96 હોય તો q 
શોધો. 

e) 0.25 
f) 0.75 
g) 0.45 
h) 4.00 

15) ગુણોિર વિતરણ ર્ા ંર્ધ્યક =12 અન ેવિચરણ = 36,હોય તો n શોધો. 
e) 1/3 
f) 2/3 
g) 1/4 
h) 1 

 



AHMEDABAD ARTS AND COMMERCE COLLEGE 

Assignment  

B.Com. Semester-3  

Sub.: Taxation-1 

Q1. Short note on Assessment and its types 

Q2.  From the following determine the incidence of tax for Mr. Jawan for PY 2022-23 with reference to 

different residential status 

Salary from India- Rs. 9,60,000 

Interest on debentures of A Ltd- Rs. 48,000 

Income received during previous year in Prague brought to India in the same year Rs 8,00,000 

Income from Business in Singapore, business controlled and managed in India- Rs. 9,00,000 

Q3. Shri Swiggy serves as an assistant manager in Dipkart Ltd. Calculate his taxable rent-free perquisites for 

PY 2022-23 

Basic salary- Rs. 4,32,000 

Bonus- Rs. 24,000 

Sales commission- Rs. 19,000 

DA- Rs. 48,000 

Education allowance for hostel expenses and educational expenses for 2 children- Rs. 15,600 

The employee was given a rent-free accommodation owned by company in Bangalore whose annual fair rent 

is Rs 72,000 

Q4. Determine the gross annual value for each house for PY 22-23 

Particulars Tiger Villa Pathan House Shershah Heights 

Municipal value 54,000 39,000 54,000 

Fair rent 65,000 48,000 72,000 

Standard rent 59,500 42,000 60,000 

Actual rent 

receivable 

75,000 36,000 72,000 

Vacant period in 

months 

2 4 2 

Rent received for 

remaining period 

60,000 24,000 55,000 



 

Q5. Objective Questions  

1. Which of the following is treated as direct tax? 

A. Service tax  

B. Excise duty  

C. Income tax  

D. Custom duty 

2. When did India’s first Income tax Act come into being? 

A. 1860  

B. 1910  

C. 1922  

D. 1880 

3. Which of the following statements is not correct? 

A. Any receipt by a member from HUF is considered fully exempted 

B. Casual income received by an assessee is fully taxable 

C. In case of a partner his share of the profit from the firm is fully taxable 

D. Scholarship received by a student for his education is fully exempted 

4. What is the maximum amount of compensation received on voluntary retirement exempted? 

A. Rs. 5,00,000   

B. Rs. 3,50,000   

C. Rs. 3,00,000   

D. Rs. 2,40,000 

5. Which of the following statements is correct? 

A. Annual value means actual rent received less local taxes 

B. It is only the owner of the property who is liable to pay taxes 

C. Net annual value of 2 self-occupied residential houses will be taken as nil 

D. Income received by a tenant from a sub tenant is also assessed under the head house property income 

6. Which of the following is identified as an artificial juridical person? 

A. Jayanti Ravi 

B. Experimental High School 

C. Ms. Ramesh & sons 

D. None of the above 

7. Health and Education Cess is chargeable only in case of ____ 

A. An individual  

B. An individual and HUF 

C. Company 

D. All assesses 



8. The rate of Education and Health cess is ____% 

A. 5 

B. 4 

C. 3 

D. 2 

9. Any sum received by Sukanya Samriddhi Account is _____. 

A. Taxable 

B. Deductible 

C. Exempted 

D. None of the above 

10. Pension received by a government employee is _____. 

A. Fully deductible from salary  
B. Fully exempt 

C. Fully taxable 

D. None of the above 

11. A specified employee is the one whose monetary salary income is more than Rs. _____ per annum. 

A. 5 lac 

B. 50,000 

C. 10 lac 

D. 80,000 

12. Interest in excess of ____ % per annum in RPF is taxable. 

A. 9 

B. 9.5 

C. 10 

D. 10.5 

13. Standard deduction u/s 16(i)(a) is Rs. ______ 

A. 1 lac 

B. 50,000 

C. 25,000 

D. 5,000 

14. If a loan for repairs to a house property is taken after 1.4.1999 then the interest allowed for deduction is 

maximum Rs. _____. 

A. 2lac 

B. 1.5 lac 

C. 50,000 



D. 30,000 

15. Which of the following income from house property is exempted from tax? 

A. Income from any 1 palace of an ex ruler 

B. Income from a farm building 

C. Income derived from a house property of a local authority 

D. All of the above 

 

 

Q1. આકારણી અન ેતેના પ્રકારો પર ટ ૂંકનોૂંધ લખો.  

Q2. નીચ ેઆપેલ માહિતી માૂંથી શ્રી જવાન માટે રિેઠાણ ના અલગ અલગ દરજ્જા ની દ્રહિ થી પાછલા વર્ષ 2022-23 

ની કુલ કરપાત્ર આવક કેટલી થશે ? 
ભારત માૂંથી પગાર ની આવક- રુ. ૯,૬૦,૦૦૦  
હિબેન્ચર પર નુૂં વ્યાજ A હલહમટેિ માૂંથી- રુ. ૪૮,૦૦૦  
પાછલા વર્ષ દરમ્યાન પ્રાગ દેશ માૂંથી મેળવેલ આવક રુ. ૮,૦૦,૦૦૦ જ ેતે જ વર્ષ દરમ્યાન ભારત માૂં લાવેલ છે 
હ ૂંગાપોર માૂં ઉપજીત આવક રુ. ૯,૦૦,૦૦૦ જનેા ધૂંધા નુૂં હનયૂંત્રણ અન ે ૂંચાલન ભારત માૂંથી થાય છે.   
 
Q3.  શ્રી સ્વીગી િીપકાટષ  હલહમટેિ ના આહ સ્ટન્ટ મેનેજર છે. નાણાકીય વર્ષ ૨૦૨૨ -૨3 માટે તેમના ભાિા ના મકાન 

ની  વલત ની કરપાત્ર રકમ શોધો  
મ ળ પગાર- રુ. ૪,૩૨,૦૦૦  
બોન - રુ. ૨૪,૦૦૦  
વેચાણ નુૂં કહમશન – રુ. ૧૯,૦૦૦  
મોૂંઘવારી ભથ ુ– રુ. ૪૮,૦૦૦  
હશક્ષણ ભત્થુ - રુ. ૧૫,૬૦૦ (બે બાળકો ના હશક્ષણ અને િોસ્ટેલ ના ખચષ) 
કમષચારી ના રિવા માટે બેંગલોર માૂં કૂંપની ની માહલકી નુૂં વગર ભાિા નુૂં મકાન આપયુૂં છે જનેુૂં વાહર્ષક વ્યાજબી ભાિુૂં  

રુ. ૭૨,૦૦૦ છે  
  
Q4. પાછલા વર્ષ ૨૨ -૨3 માટે દરકે મકાન ની ગ્રો  વાહર્ષક મ લ્ય ની ગણતરી કરો  
હવગત  ટાઈગર હવલા  પઠાણ િાઉ   શેરશાિ િાઈટ   
મ્યુહનહ પલ 

આકારણી મુજબ વા. 

મ  .  

૫૪,૦૦૦  ૩૯,૦૦૦  ૫૪,૦૦૦  

વાહર્ષક અપેહક્ષત 

વ્યાજબી ભાિુૂં   
૬૫,૦૦૦  ૪૮,૦૦૦  ૭૨,૦૦૦  

સ્ટાન્િિષ  રને્ટ  ૫૯,૫૦૦  ૪૨,૦૦૦  ૬૦,૦૦૦  
ખરખેર વાહર્ષક ભાિા 

નો દર  
૭૫,૦૦૦  ૩૬,૦૦૦  ૭૨,૦૦૦  

મકાન ખાલી રહ્યા નો 

 મય મહિના માૂં  
૨  ૪  ૨  



બાકીના  મય  નુૂં 

મળેલ ભાિુૂં   
૬૦,૦૦૦  ૨૪,૦૦૦  ૫૫,૦૦૦  

 

Q5. િેતુલક્ષી પ્રશ્નો 

1. નીચે માૂંથી કયો કર પ્રત્યક્ષ કર ગણવામાૂં આવે છે ? 
A.  ેવા કર  
B. જકાત કર    
C. આવકવેરો   
D. કસ્ટમ િયુટી  

2. ભારત માૂં  ૌ પ્રથમ આવકવેરો ધારા નો અમલ ક્યાર ેથયો િતો ? 
A. ૧૮૬૦  
B. ૧૯૧૦  
C. ૧૯૨૨  
D. ૧૮૮૦ 

3. નીચે પૈકી કયુૂં હવધાન  ાચુૂં નથી ? 
A. હિન્દુ અહવભક્ત કુટુૂંબ ભ્ય ને તે કુટુૂંબ તરફથી મળતી કોઈ પણ રકમ પ રપે રી કરમુક્ત ગણાઈ  
B. એ ે ી ને મળેલ આકહસ્મક આવક  ૂંપ ણષ પણે કરપાત્ર ગણાઈ  
C. ભાગીદાર ની દ્રહિ એ પેઢીના નફામાૂંથી મળેલ ભાગ  ૂંપ ણષ પણે કરપાત્ર ગણાઈ  
D. હવધ્યાથીઓ ને તેના હશક્ષણ અૂંગે મળેલ સ્કોલરશીપ  ૂંપ ણષ પણે કરમુક્ત ગણાઈ  

4. સ્વૈહછક હનવૃહત વખતે મળેલ વળતર ની કરમુહક્ત અૂંગે ની મિતમ મયાષદા શુૂં છે? 
A. રુ. 5,00,000   
B. રુ. 3,50,000   
C. રુ. 3,00,000   
D. રુ. 2,40,000 

5. નીચે આપેલ પૈકી કયુૂં હવધાન  ાચુૂં છે? 
A. વાહર્ષક મ લ્ય નો અથષ ભાિુૂં  બાદ સ્થાહનક કરવેરા થાય છે  
B. ફક્ત મકાન માહલક જ તે હમલકત અૂંગે ના સ્થાહનક કરવેરા ચ કવવા માટે જવાબદાર ગણાઈ છે  
C. અૂંગત રિતાૂં માટે વપરાતા કોઈ પણ બ ેમકાનો નુૂં ચોકખુૂં  વાહર્ષક મ લ્ય શ ન્ય થાય  છે  
D. ભાિ આત ને પેટા ભાિ આત પા ેથી મળેલ આવક પણ મકાન હમલકતો ની આવકો િેઠળ આકારણી માટે 

ગણાઈ છે   
6. નીચે આપેલ માૂંથી કોણ કાન ની વ્યહક્ત તરીકે ઓળખાશે? 

A. જયૂંતી રહવ  
B. એક પેહરમેન્ટલ સ્ક લ  
C. રમેશ એૂંિ  ન્   
D. ઉપરોક્ત કોઈ નિીૂં  

7. ફક્ત નીચ ેદશાષવેલ એ ે ી માટેજ િેલ્થ અન ેએિયુકેશન  ે  લાદવામાૂં આવે છે  

A. વ્યહક્ત  
B. વ્યહક્ત અન ેહિન્દુ અહભવજીત કુટુૂંબ  



C. કૂંપની  
D. તમામ પ્રકાર ના એ ે ી  

8.  િેલ્થ અન ેએિયુકેશન  ે  ની ટકાવારી નીચ ેમુજબ ની છે  

A. 5 
B. 4 
C. 3  
D. 2  

9.  ુકન્યા  મૃહિ ખાતા માૂંથી મળેલ કોઈ પણ રકમ ____ છે.  

A. કરપાત્ર  
B. કપાત ને પાત્ર  
C. કર મુક્ત  
D. ઉપરોક્ત કોઈ નિીૂં  

10.  રકારી કમષચારી ને મળેલ પેન્ ન ની આવક _____.  

A. પગાર માૂંથી  ૂંપ ણષપણે કપાય છે  
B.  ૂંપ ણષ કરમુક્ત છે   
C.  ૂંપ ણષપણે કરપાત્ર છે  
D. ઉપરોક્ત કોઈ નિીૂં  

11. એક હવહશિ કમષચારી તેણે કેિવાય જનેો પગાર પાછળ વર્ષ દરમ્યાન વાહર્ષક રુ. _____ કે તેથી વધુ િોય 
તો. 

A. 5 લાખ  
B. 50,000  
C. 10 લાખ  
D. 80,000  

12. જો માન્ય પ્રોહવિૂંિ ફૂંિ નુૂં વ્યાજ વાહર્ષક _____% થી વધુ જમા થયુૂં િોય તો તે કરપાત્ર ગણાશે.  

A. 9  
B. 9.5  
C. 10  
D. 10.5  

13. કલમ 16(i)(a) મુજબ સ્ટાન્િિષ કપાત કેટલા રુ. િોય ? 

A. 1 લાખ  
B. 50,000  



C. 25,000  
D. 5,000  

14. જો મકાન ના મરામત માટે તા. 1.4.1999 પછી લોન લીધી િોય તો તે વ્યાજની કેટલી રકમ કપાતમાૂં વધુ 
માૂં વધુ  મળવાપાત્ર થાય? 

A. રુ. 2 લાખ  
B. રુ. 1.5 લાખ  
C. રુ. 50,000  
D. રુ. 30,000  

15. નીચે આપેલ કઈ આવક મકાન હમલકતની આવક ના મથાળા િેઠળ કરમુક્ત છે? 

A. ભ તપ વષ દેશી રાજ્યો ના રાજવીની માહલકીનુૂં કોઈ પણ એક મકાન   
B. ખેતીવાિી ની જમીનની જોિે આવેલ મકાન હમલકત ની આવક  
C. સ્થાહનક સ્વરાજ્ય  ૂંસ્થાઓ ને થતી મકાન હમલકત ની આવક 
D. ઉપરોક્ત  વે  


